

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра гражданского права
и процесса

**Алиментные обязательства родителей в отношении несовершеннолетних
детей: правовое регулирование и современные проблемы осуществления**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студентки 4 курса 431 группы
направления подготовки 40.03.01 «Юриспруденция»
юридического факультета

Голыдьбиной Марины Алексеевны

Научный руководитель
доцент кафедры гражданского
права и процесса
к.ю.н., доцент

подпись, дата

И.М. Конобеевская

Заведующий кафедрой
гражданского права и процесса
к.ю.н., доцент

подпись, дата

Е.Н. Тогузаева

С а р а т о в
2024

ВВЕДЕНИЕ

Дети – это категория населения, требующая максимальной поддержки и особой охраны, поэтому защита их прав является одним из самых приоритетных направлений государственной политики на сегодняшний день. Одним из механизмов, гарантирующих защиту имущественных прав ребенка, является институт алиментов в семейном праве. Данный правовой институт имеет большое значение, как для теории, так и для правоприменительной практики в сфере семейных правоотношений.

С одной стороны, права ребёнка в России тщательно регламентируются, гарантируются и защищаются государством посредством принятия подробных и четко сформулированных законов. С другой стороны, согласно данным судебной статистики за 2020-2023 годы количество гражданских дел о расторжении брака при наличии общих несовершеннолетних детей, а также дел о взыскании алиментов на содержание несовершеннолетних детей, рассмотренных судами, с каждым годом растёт. Представляется актуальным проанализировать судебную практику по данным вопросам, чтобы сделать вывод о качестве реализации норм материального права на практике.

Имеется ряд процессуальных проблем в делах о взыскании алиментов, в частности с доказыванием наличия у субъекта права на получение алиментов. Самым сложным является процесс исполнения судебных решений. По статистическим данным Итоговых докладов о результатах деятельности Федеральной службы судебных приставов за период с 2020 по 2023 год, в России увеличилось количество неплательщиков по алиментам. Анализ и предложение путей решения данных проблем также представляется актуальным в рамках данной работы.

Целью работы является проведение комплексного всестороннего анализа алиментных обязательств родителей по отношению к их несовершеннолетним детям в семейном праве. В частности, необходимо обобщить накопленный исторический опыт науки и судебной практики,

рассмотреть существующие теоретические проблемы и процессуальные особенности рассмотрения данной категории дел в порядке гражданского судопроизводства.

Исходя из цели выпускной квалификационной работы, можно сформулировать **следующие задачи:**

1. Определить понятие алиментного обязательства, раскрыть его сущность и значение;
2. Определить субъектов алиментных обязательств в отношении несовершеннолетних детей;
3. Рассмотреть два основных порядка получения алиментов на несовершеннолетних детей, выделить особенности каждого из них;
4. Изучить основные исторические этапы возникновения и развития алиментных обязательств в отношении несовершеннолетних детей в семейном праве;
5. Определить участников гражданского судопроизводства по делам о взыскании алиментов на несовершеннолетних детей и их процессуальное положение;
6. Проанализировать основные виды доказательств по делам о взыскании алиментов на несовершеннолетних детей, выявить их особенности и порядок изучения судом;
7. Определить порядок и особенности исполнения судебных решений по делам о взыскании алиментов на несовершеннолетних детей;
8. Выявить проблемы правового регулирования института алиментов на несовершеннолетних детей в семейном праве, предложить возможные пути их решения;
9. Определить тенденции развития правового регулирования института алиментных обязательств родителей в семейном праве.

Методологическую основу исследования составляет совокупность логических правил, общенаучных и специальных методов и средств познания.

В основу методологии исследования положены формально-логический, системный, исторический, сравнительно-правовой и статистический методы познания.

Объектом выступают общественные отношения в сфере алиментных обязательств родителей в отношении их несовершеннолетних детей.

Предметом выпускной квалификационной работы является анализ законодательства, регламентирующего условия и порядок получения алиментов и правоприменительной практики, содержащей процессуальные особенности рассмотрения данной категории дел в судах, и особенности исполнения судебных решений.

Степень научной разработанности: общетеоретической основой исследования послужили фундаментальные исследования в области гражданского права Гонгалло Б.М., Крашенинникова П.В., Михеевой Л.Ю., Рузаковой О.А., Пчелинцевой Л.М., Ильиной О.Ю. др.

Вопросам правовой природы соглашений об уплате алиментов и особенностям гражданского судопроизводства по делам о взыскании алиментов, посвящены диссертационные исследования Усачевой Е.А., Умновой Е.Д.

Изучению отдельных проблем правового регулирования взыскания алиментов на несовершеннолетних детей и исполнения судебных решений посвящены исследования таких авторов как Темникова Н.А, Семенова Н.К., Смышляева О.В., Мельник К.В., Моисеенко Т.А., Мирошниченко Т.И., Марковский А.В., Маркусов А.А., Кузнецова О.В., Габимова А.И., Зиновьева П.К., Данильян В.В. и других.

Методологическую основу работы составляют сравнительно-правовой, формально-юридический методы познания, метод системного анализа и обобщения правоприменительной практики, статистический метод.

Теоретическую основу работы составляют труды российских ученых в области семейного права и гражданского процессуального права, а также

общей теории права, разъяснения Верховного суда РФ по вопросам, возникающим в правоприменительной практике, судебная практика судов общей юрисдикции.

Правовая основа работы сформирована на основе Конституции Российской Федерации, Семейного Кодекса РФ, Гражданского процессуального Кодекса РФ, Гражданского Кодекса РФ, федеральных законов, таких как: ФЗ «Об исполнительном производстве», ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» законов субъектов Российской Федерации и др.

Эмпирическую основу работы представляют собой Постановления Конституционного суда РФ, акты судебных коллегий Верховного суда РФ, материалы периодической печати, статистические данные из докладов Федеральной службы судебных приставов и Росстата, размещенные в сети Интернет по теме выпускной квалификационной работы.

Структура выпускной квалификационной работы обусловлена ее содержанием и состоит из введения, двух глав, заключения, библиографического списка.

Основное содержание работы

Глава 1 «Материально-правовые аспекты алиментных обязательств родителей в отношении несовершеннолетних детей» посвящена

исследованию истории становления и развития алиментных обязательств в отношении несовершеннолетних детей в России, исследованию понятия и природы алиментного обязательства в отношении несовершеннолетних детей, установлению лиц, являющихся его субъектами, а также исследованию двух основных форм возникновения обязательств по содержанию несовершеннолетних детей – взыскания денежных средств в судебном порядке или путем заключения алиментного соглашения.

В параграфе 1.1. «История становления и развития алиментных обязательств в России» прослежен процесс возникновения и усовершенствования механизма взыскания денежных средств на содержание детей с недобросовестных родителей. Отмечено, что первые упоминания об алиментных обязательствах относятся к 12-13 веку и получают официальное закрепление в самых древних сводах законов, таких как Русская Правда и Псковская Судная грамота.

В 18 веке основным документом, закрепляющим право детей получать содержание от родителей являлся Артикул воинский 1715 года, изданный Петром Первым, который впервые закрепил ответственность за невыполнение алиментных обязательств перед детьми в виде наказания, близкого к тому, которое применяется сейчас.

Документом, более подробно регламентировавшим порядок возникновения, реализации и прекращения алиментных обязательств родителей перед детьми, стал подписанный Александром III в 1892 году десятый том Свода законов Российской Империи. В положениях данного акта дети, рождённые в браке, позже признанном недействительным, приравнивались к детям законнорождённым, подробно было урегулировано и содержание внебрачных детей. В данном документе четко были зафиксированы обстоятельства, при которых размер выплачиваемых алиментов мог быть изменен, случаи прекращения алиментных обязательств, устанавливалась возможность осуществлять повременные (периодические) выплаты по алиментам или произвести их единовременно.

В советский период издавалось множество Постановлений ЦИК и СНК, регулирующих алиментные обязательства родителей по отношению к несовершеннолетним детям, которые быстро сменяли друг друга. В 1969 году все эти акты были систематизированы путем издания Кодекса «О браке и семье РСФСР».

В параграфе 1.2. «Понятие и природа алиментного обязательства» отмечается, что официального определения алиментных обязательств в законодательстве нет, поэтому цивилисты по-разному его трактуют. Автор придерживается точки зрения, что алиментное обязательство – это семейное правоотношение, в силу которого одна сторона (получатель алиментов) имеет право требовать определенного поведения – предоставления денежных средств на содержание несовершеннолетнего ребенка, а другая сторона (плательщик алиментов) несет обязанность это содержание предоставить.

Алиментное обязательство состоит из субъектов – плательщика и получателя алиментов, объекта – общественных отношений по уплате алиментов и содержания, которое составляют конкретные права и обязанности сторон, их конкретные действия, например, передача денежных средств в наличной форме или перевод их на банковский счёт получателя. За просрочку исполнения обязанности по уплате алиментов виновное лицо привлекается к ответственности. В качестве меры гражданско-правовой ответственности предусматривается возможность взыскания неустойки и убытков, причинённых несвоевременной уплатой алиментов.

Автор указывает, что основания прекращения алиментных обязательств определяются в зависимости от пути их возникновения. Если алименты были взысканы в судебном порядке, перечень таких оснований закрытый и расширительному толкованию не подлежит:

1. Алиментные обязательства прекращаются в связи со смертью получателя или плательщика алиментов;
2. По достижении ребёнком совершеннолетия или с приобретением им полной дееспособности до достижения совершеннолетнего возраста в

порядке эмансипации или при вступлении в брак;

3. При усыновлении или удочерении ребёнка, на содержание которого взыскивались алименты;

4. Исчезновение критерия нуждаемости, если данное обстоятельство признано судом.

В параграфе 1.3. «Субъекты алиментного обязательства» автором отмечено, что действующее законодательство не дает легального определения понятию «плательщик» и «получатель» алиментов, в связи с чем, некоторые ученые относят к получателям самих несовершеннолетних детей, на содержание которых уплачиваются алименты, а другие ученые считают, что получателем алиментов является родитель, на счёт которого поступают алиментные платежи.

Автор считает, что сторонами алиментного обязательства являются родитель, обязанный уплачивать алименты и ребенок в лице законного представителя, который расходует алименты в интересах ребенка в силу того, что последний не может самостоятельно осуществлять полномочия по получению и использованию денежных средств по алиментным выплатам.

Глава 2. «Процессуальные особенности рассмотрения судами дел о взыскании алиментов на несовершеннолетних детей» раскрывает состав участников гражданского судопроизводства по делам о взыскании алиментов, виды доказательств и особенности доказывания по делам об алиментных обязательствах, виды дохода, с которых производится удержание алиментов на несовершеннолетних детей и процедуру исполнения судебных решений и соглашений об уплате алиментов на несовершеннолетних детей.

В параграфе 2.1. «Участники гражданского судопроизводства по делам о взыскании алиментов» выявлено, что истцом по делам о взыскании алиментов на несовершеннолетних детей может являться как сам ребенок (по достижении 14 лет), так и родитель ребенка; орган опеки попечительства; администрация детского учреждения, в котором числится ребенок и т.д. Однако

круг участников может расширяться с учетом конкретных жизненных ситуаций. В первую очередь, говоря об участниках семейных отношений, речь все же идет о членах семьи. Вторую очередь, образуют субъекты, не имеющие родственных отношений, но участвующие в семейных отношениях в силу закона, как то: органы опеки и попечительства, инспекция по делам несовершеннолетних, прокуратура и др.

В параграфе 2.2. «Виды доказательств и проблемы доказывания по делам о взыскании алиментов на несовершеннолетних детей» исследована процедура предоставления доказательств на стадии подготовки дела к судебному разбирательству. Перечислены факты и доказательства, которые могут быть использованы в суде по таким категориям дел. Автор обращает внимание, что доказательства в подтверждение своей позиции предоставляются как истцом, так и ответчиком, например, при изменении размера алиментов (ответчик); доказательства, предоставленные в качестве обоснования несения им дополнительных расходов на лечение ребенка (истец). Также проведен анализ ситуаций, при которых суд может отказать в требовании о взыскании алиментов на основании разбора конкретных примеров из судебной практики. Одной из самых частых причин является непредоставление достаточных доказательств истцом в обоснование своих требований и существенное изменение социального или материального положения ответчика.

В параграфе 2.3. «Виды доходов, с которых производится удержание алиментов на несовершеннолетних детей» обозначено, что нормативным актом, устанавливающим виды дохода, с которых производится удержание алиментов на несовершеннолетних детей является Перечень видов заработной платы и иного дохода, из которых производится удержание алиментов на несовершеннолетних детей, утвержденный Постановлением Правительства РФ от 2 ноября 2021 г. № 1908.

В случае принудительного взыскания задолженности по алиментам пристав-исполнитель в первую очередь обращает взыскание на заработную плату и иные периодические выплаты должника (пенсии, дивиденды,

вознаграждение за обладание правами интеллектуальной собственности и др.).

Для реализации взыскания алиментов из заработной платы с помощью работодателя должника пристав направляет в бухгалтерию по месту работы правоустанавливающие документы (постановление об обращении взыскания на доходы должника и копию исполнительного документа), а также предоставляет расчетный счет получателя алиментов. После этого бухгалтерия удерживает сумму алиментов из заработной платы должника и в трёхдневный срок переводит ее взыскателю. Для добровольного инициирования отчисления средств из заработной платы в качестве алиментов бухгалтерии требуется получить от взыскателя: заявление об удержании суммы долга или текущих алиментов и исполнительный документ или получить от должника заявление на имя руководителя организации о согласии удержания суммы алиментов.

Автор обращает внимание на то, что взыскание может быть обращено и на доходы предпринимателя. Но в основе расчета платежей лежит иной принцип:

- взыскание алиментов не может быть обращено на средства, уплачиваемые в виде налогов;
- взыскание алиментов не может быть обращено на фонд заработной платы работников.

В параграфе 2.4. «Процедура исполнения судебных решений и соглашений об уплате алиментов на несовершеннолетних детей» отмечается, что Функции по реализации исполнительного производства о взыскании алиментов возложены на Федеральную службу судебных приставов.

Судебный пристав принимает решение о возбуждении исполнительного производства в течение суток с момента поступления исполнительного документа и не устанавливает срок для добровольного исполнения. После этого он запрашивает у компетентных органов информацию о должнике - месте его жительства, нахождения, работы, источников дохода и имущества.

Автор отмечает, что самой распространенной категорией уголовных дел, возбуждаемых ФССП, являются дела в отношении злостных неплательщиков

по алиментам, поэтому в целях принудительного исполнения алиментных обязательств ФССП предпринимает следующие меры:

- Розыск должника;
- Розыск транспортных средств, принадлежащих должнику;
- Обращение взыскания на денежные средства или имущество должника;
- Временное ограничение на выезд за границу;
- Временное ограничение на пользование должником специальным правом, под которым понимается право управления транспортным средством до исполнения требования по уплате алиментов.

В заключении подведены итоги исследования, обобщены полученные в работе научные результаты и приведены некоторые предложения по усовершенствованию действующего законодательства в сфере взыскания алиментов на содержание несовершеннолетних детей.